

深圳來港發人幣點心債 規模50億

加強深港金融合作 推動大灣區市場互聯互通

深圳市政府擬於短期內在港發行最多50億元（人民幣，下同）離岸人民幣債券（俗稱點心債），分為2年期、3年期和5年期三個品種，當中3年期為綠色債券，5年期為今年首次發行的社會責任債券。該批債券最快將於今日（29日）定價。

大公報實習記者 李樂兒

深圳市政府是第一個在香港發行點心債、也是在香港發行債券次數最多的內地地方政府。連同今次發債計劃在內，深圳市政府已連續三年在港發行點心債，累計發債金額150億元。債券種類包括綠色債券、藍色債券和社會責任債券，種類漸趨多元化。

深圳具備良好發債基礎

深圳市人民政府常務副市長黃敏在2023年全球投資者路演會議上表示，深圳2022年的經濟總量達到3.24萬億元，地方政府債務率不超過30%，處於全國大中城市的最低水平，規模以上工業總產值4.55萬億元。2023年上半年，全市的經濟總量1.63萬億元，按年上升6.3%，產業結構持續優化，創新動能穩步增強，經濟發展穩中向好，具備良好的發債基礎。

黃敏續說，深圳當前正全力推進高質量發展，加快打造更具有全球影響力的經濟城市和現代化國際大都市，冀以今次境外發債為契機，進一步深化深港金融更緊密、更務實的合作，推動粵港澳大灣區金融市場互聯互通，為建設國際一流灣區和世界級城市群作出更大貢獻。

香港特區政府財政司司長陳茂波表示，香港擁有由安排銀行、投資者，到法律顧問、會計師，以及其他專業服務機構組成的完整生態圈，為發行人提供一站式服務，是發行債券和其他相關產品的首選平台。

推動人民幣國際化進程

陳茂波引述數據指出，香港點心債發行額於2022年達到3300億元，較2010年增長近10倍，而且增長趨勢也不斷持續。在今年上半年，香港點心債發行額高達2800億元，較去年同期上升超過110%。在綠色和可持續債務方面，去年的總額也較2021年增長超

過40%，達到805億美元，同樣創下新高。

對於深圳市政府在香港持續發行點心債，香港金融管理局副總裁李達志認為，有助推動人民幣國際化進程、豐富點心債品種、完善香港人民幣債券的收益率曲線。對投資者而言，有助擴充人民幣產品投資標的；對發行人而言，則有助提供更全面的定價參考。此外，也有助於推動粵港澳大灣區金融市場的互聯互通，進一步拓寬內地機構的境外融資渠道和開拓國際市場，為地方政府經濟建設、綠色及可持續發展注入源源不絕的活力。

對於今次發債募集資金的用途，深圳市人民政府財政局局長代金濤介紹說，2年期債券主要用於教育項目；3年期債券為綠色債券，募集的資金將投向軌道交通、水治理等項目；5年期債券為社會責任債券，募集的資金將投向醫療衛生、老舊城區改造等項目。

他補充說，上述項目都在深圳市範圍內，因此本次募集的債券資金將轉回境內使用。

渣打：點心債需求強勁

渣打發表報告指出，點心債市場持續活躍，自年初以來（截至今年8月22日），離岸人民幣債券和存款證的發行額達到7660億元，創歷史新高。部分原因是中國政府在離岸市場發行的點心債有所加快，以中國財政部為例，2023年計劃發行總值300億元點心債，高於2022年的260億元。

雖然渣打預期人民幣匯率在短期內仍將面對壓力，惟市場對點心債的需求在可見將來仍然強勁，原因包括中國在岸市場的流動性維持充裕，令點心債的收益率相對吸引。舉例說，離岸市場上的國債票息率較同年期的在岸國債高出20至50個基點不等。



▲ 深圳市政府到香港舉行境外債券發行路演。

大公報記者林少權攝

深圳市政府連續3年在港發行點心債

2023年8月	2022年11月	2021年10月
<ul style="list-style-type: none"> 深圳市政府連續第三年在香港發行點心債，規模50億元（人民幣，下同），並首次引入社會責任債券。債券包括2年期、3年期和5年期，當中3年期為綠色債券，5年期為社會責任債券。該批債券最早將於今日（29日）定價。 	<ul style="list-style-type: none"> 深圳市政府再度在香港發行點心債，規模50億元，並首次引入藍色債券。該批債券包括2年期24億元、3年期15億元和5年期11億元（其中3年期為綠色債券，5年期為藍色債券），定價利率分別為2.42厘、2.65厘和2.83厘。簿記定價峰值訂單規模為151.37億元，訂單倍數為3.03倍（超購約2倍），反映該批債券受投資者歡迎。 	<ul style="list-style-type: none"> 深圳市政府首次在港發行點心債，規模50億元人民幣，當中2年期11億元、3年期15億元、5年期24億元。3年期及5年期為綠色債券。債券發行廣受投資者歡迎，最終錄得174億元申購，超額認購2.48倍，2年、3年及5年期債券的票面息分別為2.6厘、2.7厘及2.9厘。

海南下月赴港發50億離岸人債

【大公報訊】海南省財政廳昨日公布，海南省政府計劃於9月擇機在香港發行不超過50億元離岸人民幣地方政府債券，發行期限為2、3、5年期。這是海南省繼去年10月在香港成功發行首單藍色債券和可持續發展債券後，海南省政府將再次赴港發行地方政府債券。

據悉，海南省政府是次除延續去年發行的藍色債券和可持續發展債券品種外，

還將發行中國地方政府首單生物多樣性主題綠色債券。是次發行的債券中，2年期為可持續發展債券、3年期為生物多樣性主題綠色債券、5年期為藍色債券。募集資金主要投向醫療、教育等民生保障與環境監測修復、物種資源保護及海洋保護等重點領域，進一步落實可持續發展戰略，加快建設國家生態文明試驗區，持續推進海洋生態保護和修復。

嘉賓言論

深圳市政府常務副市長
黃敏



● 深圳市政府今次赴港發債，既是深化深圳綜合改革試點的重要成果，也是深港兩地資本市場互聯互通的又一里程碑。

深圳市政府財政局局長
代金濤



● 5年期債券為社會責任債券，募集資金將投向醫療衛生、教育、老舊城區改造項目。

香港特區政府財政司司長
陳茂波



● 深圳市政府在香港發債，充分體現了香港連通內地及國際資金和投資的重要角色。

香港金融管理局副總裁
李達志



● 深圳市政府持續在港發債，有助推動人民幣國際化，豐富點心債品種，完善點心債市場的收益率曲線。

大公報整理

滬指升穿3200 兩市成交超萬億

【大公報訊】記者倪曉晨上海報導：股票印花稅減半；中國證監會收緊IPO等三箭齊發帶動下，昨日早盤A股三大指數大幅高開逾半成，滬綜指升穿3200點，隨後大市延續「震盪市」，收盤滬綜指、深成指及創業板指分別升1.13%、1.01%和0.96%。分析稱，周日發布的一系列政策組合拳給市場較大的支持力度，有助於改善投資者情緒，A股有望啟動反彈行情。

昨日受惠股票印花稅減半、兩房地產上市公司再融資不受破發、破淨和虧損限制，券商、保險、銀行等板塊早盤大幅高開，環保、養殖等板塊漲幅居前。截至收盤，滬深兩市逾3400隻個股上漲，兩市全天成交11266億元（人民幣，下同），較上一交易日放量3603億元。

近期股市內外因素影響連續調整，市場所處位置已計入過多悲觀預期，並已具備較多的偏底部特徵。中金公司策略團隊認為，政策有望助力中國股市迎來更積極的表現。綜合判斷，建議結合後續政策環境，持續關注房地產產業鏈、以經營業

務為主的券商等，可能得益於預期變化的領域。此外，近期積極披露回購方案的企業，以及中報超預期的上市公司也有望得到市場關注。

內房政策仍有憧憬空間

申萬宏源策略首席分析師傅靜濤提醒，活躍資本市場短期刺激政策已經兌現，這是市場最直接的催化劑。利好政策帶動下，市場短期將呈現反彈行情，後續也有望回歸相對穩定的震盪區間。未來房地產仍是一個「有政策想像空間」的方向。此外，包括「中特估、數據要素」等政策推動的長期主題，在政策及市場信心支撐下，其風險偏好短期將得到直接修復，並有望成為高彈性的方向。

此外，在財政部宣布印花稅減半徵收後，部分交易軟件供應商周日晚間通知券，為避免因流動性放大而帶來的極端事件風險，昨日暫停量化T+0算法交易。有券商在昨收盤後已接到交易供應商通知，今日恢復T+0算法交易服務。

恒指收復萬八關 券商股搶眼

【大公報訊】內地四箭齊發提振資本市場信心，A股高開半成，帶動港股造好，恒指最多升608點，一躍重上萬八點關，曾見18564點。然而，資金在高位追貨意欲並不強烈，內地A股升勢亦回順，恒指最終以接近全日低位報收，僅升174點或0.9%，收報18130點，重上萬八關口。科技指數收市升68點或1.6%，報4127點。

港股全日曾升逾600點，惟成交額僅僅邁過千億元關卡，主板成交額1010億元，較上日增加24.1%。港股通全日成交同樣活躍，較上日增加43.5%至313.89億元，淨買入41億元，增加7億元。

摩通薦銀河與招商證券

A股交易印花稅減半，內地券商股早段普遍有一成以上升幅，可是整體板塊高開低走，中國銀河

（06881）股價最多升10.1%，收市時升2.6%，報4.25元。光大證券（06178）股價曾升15.3%，收市時升2.6%，報5.88元。摩通關注，內地新股、再融資活動受到限制，對中金（03908）和中信證券（06030）所構成較大影響。中信證券股價曾升11.9%，收市時轉跌1.2%，報15.9元；中金股價最多升11.5%，收市時跌1.4%，報16.62元。

摩通另外指出，內地最新措施對股票經紀、融資證券具有拉動作用，歷史數據顯示，當交易印花稅下調時，短期交易量有可能增加。環顧券商股，中國銀河、招商證券（06099）對日均成交金額（ADT）、融資保證金的槓桿較大，從這方面考量，能夠最受惠新措施。

花旗：新措施帶動資金流入

花旗表示，內地下調交易印花

稅，給予市場強烈訊息，就是內地冀刺激資本市場活動，這對券商有利。花旗續稱，當交易成本下降，對A股成交量有短期催化作用，據經驗所得，成交額提振作用在15個交易日內慢慢緩和，六個月內完全淡化。因此，印花稅調整長遠對A股提振作用並不足夠；而降低融資保證金等措施，則可帶動資金流入股市。

信誠證券聯席董事張智威同樣稱，雖然降低交易印花稅，並不能完全解決A股市場所面對的問題，但可以向市場釋放內地「救市」的決心。港股即日期指將於本周結算，大戶今次藉A股新措施，把恒指挾高於18000點，等待期指結算。

市場憧憬港股印花稅將下調，港交所（00388）股價昨日曾升8%，收市升3.3%，報297.2元。本地券商股國泰君安國際（01788）最多升11.6%，收市升3.3%，報0.62元。

景順：降印花稅刺激散戶入市

【大公報訊】就國家財政部下調A股交易印花稅，景順中國A股高級投資組合經理劉徽表示，金融、券商無疑是印花稅下調的最大受惠者，因為調低印花稅，有助鼓勵個人投資者更頻密地進行交易。印花稅下調的意義遠不止為投資者節省交易成本，更向市場釋放出最高決策者高度關注A股的信號，提振投資情緒。倘若未來需要，政府亦可能提供更多政策支持。

劉徽續稱，在2022年，印花稅總額

為2759億元人民幣，佔總稅收1.66%；印花稅從10點子下調至5點子後，交易成本可節省約1380億元人民幣，這對中國A股市場投資者而言相當重要。自1997年以來，A股印花稅共下調五次，每次A股市場都於宣布下調當日錄得強勁表現，例如在2008年，滬深300指數因印花稅下調而近乎漲停。他相信政府未來或推出更多支持政策，例如延長交易時間、擴大互惠基金投資範疇等。

焦點證券股昨日表現

股份	昨收(元)	變幅	全日最高升幅
港交所(00388)	297.20	▲3.3%	▲8.0%
香港證券股			
國泰君安國際(01788)	0.62	▲3.3%	▲11.6%
海通國際(00665)	0.63	▲3.2%	▲11.4%
耀才證券(01428)	1.32	▼0.7%	▲5.2%
內地券商股			
中國銀河(06881)	4.25	▲2.6%	▲10.1%
光大證券(06178)	5.88	▲2.6%	▲15.3%
中信證券(06030)	15.90	▼1.2%	▲11.9%
中金公司(03908)	16.62	▼1.4%	▲11.5%



▲ 內地減股票印花稅首個交易日，港股漲174點，主板成交1010億元。